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2024-2025 学年河南省安阳市林州市八年级（上）期中数学试卷（B 卷）

一、单选题（每小题 3 分，共 30 分）

1．（3 分）“甲骨文”，是中国的一种古老文字，又称“契文”、“殷墟文字”，下列甲骨文中，不是轴对称图

形的是（　　）

A． B．

C． D．

2．（3 分）如图，AD 是△ABC 的中线，AB 比 AC 长 3cm，若△ABD 的周长为 25cm，则△ACD 的周长为

（　　）

A．28cm B．25cm C．22cm D．19cm

3．（3 分）和点 P（2，﹣5）关于 x 轴对称的点是（　　）

A．（﹣2，﹣5） B．（2，﹣5） C．（2，5） D．（﹣2，5）

4．（3 分）如图，在由等边三角形、正方形和正五边形组合而成的图形中，∠3＝60°，则∠1+∠2 的度数

为（　　）

A．40° B．41° C．42° D．43°

5．（3 分）如图，把长方形纸片 ABCD 沿 EF 对折，若∠1＝52°，则∠AEF 的度数为（　　）
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A．114° B．115° C．116° D．117°

6．（3 分）下列计算中正确的是（　　）

A．a4+a5＝a9 B．a3•a3•a3＝3a3

C．2a4•3a5＝6a9 D．（﹣a3）4＝a7

7．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，AD 平分∠BAC 交 BC 于点 D，若 BC＝12，BD＝8，则点 D

到 AB 的距离是（　　）

A．6 B．4 C．3 D．2

8．（3 分）如图，在△ABC 中，∠ACB＝90°，CD 是高，∠B＝60°，则下列关系正确的是（　　）

A． B． C． D．

9．（3 分）如图，在△ABC 中，D 是 AC 的中点，且 BD⊥AC，DE∥BC，交 AB 于点 E，BC＝7cm，AC＝

6cm，则△AED 的周长等于（　　）

A．12cm B．10cm C．7cm D．9cm

10．（3 分）如图，∠ABC＝∠ACB，AD、BD、CD 分别平分△ABC 的外角∠EAC、内角∠ABC、外角∠

ACF．以下结论：①AD∥BC；②∠DAC＝2∠ADB；③∠ADC＝90°﹣∠ABD；④BD 平分∠

ADC．其中正确的结论有（　　）
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A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．（3 分）已知等腰三角形的一个角为 70°，则底角等于 　          　．

12．（3 分）已知 5x＝36，5y＝2，则 5x﹣2y 的值 　   　．

13．（3 分）如图，点 B、F、C、E 在一条直线上，AB∥ED，AC∥FD，要使△ABC≌△DEF，还需添加一

个条件是　        　．（只需添一个）

14．（3 分）如图，DE 是△ABC 中 AC 边的垂直平分线，若 BC＝4cm，AB＝5cm，则△EBC 的周长

为　 　      　．

15．（3 分）如图，在锐角三角形 ABC 中，AB＝4，△ABC 的面积为 7，BD 平分∠ABC，若 M，N 分别是

BD，BC 上的动点，则 CM+MN 的最小值为 　                　．

三、解答题（共 8 小题，共 75 分）

16．（8 分）如图，在△ABC 中，AD 是高，AE、BF 是角平分线，它们相交于点 O，∠C＝70°．
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（1）若∠ABC＝60°，求∠DAE 的度数；

（2）求∠BOE 的度数．

17．（8 分）小明计算一道整式乘法的题（2x﹣a）（3x﹣5），由于小明在解题过程中，抄错了第一个多项式

中 a 前面的符号，把“﹣”写成了“+”，得到的结果为 6x2﹣4x﹣10．

（1）求 a 的值；

（2）计算这道整式乘法的正确结果．

18．（8 分）如图，AB＝CD，CB＝AD，点 O 为 AC 上任意一点，过点 O 作直线分别交 AB，CD 的延长线

于点 F，E，试说明：∠E＝∠F．

19．（9 分）△ABC 在平面直角坐标系中的位置如图所示，其中每个小正方形的边长为 1 个单位长度．

（1）画出△ABC 关于 y 轴对称的△A1B1C1，并直接写出△A1B1C1 各顶点的坐标；

（2）直接写出△ABC 的面积是　   　；

（3）在 y 轴上找一点 P，使 PA+PB 的和最小（标出点 P 即可，不用求点 P 坐标）．



第 5 页（共 11 页）
学科网（北京）股份有限公司

20．（10 分）如图，DE⊥AB 于 E，DF⊥AC 于 F，若 BD＝CD，BE＝CF

求证：AD 平分∠BAC．

21．（10 分）如图，在等边△ABC 中，点 D，E 分别在边 BC，AC 上，且 AE＝CD，BE 与 AD 相交于点 P，

BQ⊥AD 于点 Q．

（1）求证：△ABE≌△CAD；

（2）求∠PBQ 的度数．

22．（10 分）如图，已知△ABC 是边长为 6cm 的等边三角形，动点 P、Q 同时从 A、B 两点出发，分别沿 ABBC

方向匀速移动，它们的速度都是 1cm/s，当点 P 到达点 B 时，P、Q 两点停止运动，设点 P 的运动时间

为 t s，则：

（1）BP＝　        　cm，BQ＝　   　cm．（用含 t 的代数式表示）

（2）当 t 为何值时，△PBQ 是直角三角形？
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23．（12 分）如图，在△ABC 中，AB＝AC，D 在边 AC 上，且 BD＝DA＝BC．

（1）如图 1，填空∠A＝　     　°，∠C＝　     　°．

（2）如图 2，若 M 为线段 AC 上的点，过 M 作直线 MH⊥BD 于 H，分别交直线 AB、BC 于点 N、E．

①求证：△BNE 是等腰三角形；

②试写出线段 AN、CE、CD 之间的数量关系，并加以证明．
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2024-2025 学年河南省安阳市林州市八年级（上）期中数学试卷（B 卷）

参考答案与试题解析

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C C C C C B D B B

一、单选题（每小题 3 分，共 30 分）

1．（3 分）“甲骨文”，是中国的一种古老文字，又称“契文”、“殷墟文字”，下列甲骨文中，不是轴对称图

形的是（　　）

A． B．

C． D．

【分析】如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，据

此可得结论．

【解答】解：A．是轴对称图形，故本选项不合题意；

B．不是轴对称图形，故本选项符合题意；

C．是轴对称图形，故本选项不合题意；

D．是轴对称图形，故本选项不合题意；

故选：B．

【点评】本题主要考查了轴对称图形，轴对称图形是针对一个图形而言的，是一种具有特殊性质图形，

被一条直线分割成的两部分沿着对称轴折叠时，互相重合．

2．（3 分）如图，AD 是△ABC 的中线，AB 比 AC 长 3cm，若△ABD 的周长为 25cm，则△ACD 的周长为

（　　）

A．28cm B．25cm C．22cm D．19cm
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【分析】根据三角形的中线的定义得到 BD＝DC，再根据三角形周长公式计算即可．

【解答】解：∵AD 是△ABC 的中线，

∴BD＝DC，

∵AB 比 AC 长 3cm，

∴AB＝AC+3cm，

∵△ABD 的周长为 25cm，

∴AB+AD+BD＝25cm，

∴AC+3cm+AD+DC＝25cm，

∴AC+AD+DC＝22cm，

∴△ACD 的周长＝AC+AD+DC＝22cm，

故选：C．

【点评】本题考查的是三角形的中线，三角形一边的中点与此边所对顶点的连线叫做三角形的中线．

3．（3 分）和点 P（2，﹣5）关于 x 轴对称的点是（　　）

A．（﹣2，﹣5） B．（2，﹣5） C．（2，5） D．（﹣2，5）

【分析】点 P（m，n）关于 x 轴对称点的坐标 P′（m，﹣n），然后将题目已经点的坐标代入即可求得

解．

【解答】解：根据轴对称的性质，得点 P（2，﹣5）关于 x 轴对称的点的坐标为（2，5）．

故选：C．

【点评】此题考查了平面直角坐标系点的对称性质，属于对一般知识性内容的考查，难度不大，学生做

的时候要避免主观性失分．

4．（3 分）如图，在由等边三角形、正方形和正五边形组合而成的图形中，∠3＝60°，则∠1+∠2 的度数

为（　　）

A．40° B．41° C．42° D．43°

【分析】本题考查了多边形性质，三角形外角性质，先根据图中多边形可知各多边形的一个内角度数，

记中间围成的三角形为 ABC，利用三角形外角性质得到∠BAC+∠BCA＝60°+60°＝120°，进而根据∠

1+∠2＝180°﹣90°﹣∠BCA+180°﹣108°﹣∠BAC 求解，即可解题．
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【解答】解：∵正五边形的一个内角为

（5﹣2）×180°÷5

＝540÷5

＝108°，

正三角形的一个内角为 60°，正方形的一个内角为 90°，

记中间围成的三角形为 ABC，

∵∠3＝60°，

∴∠BAC+∠BCA＝60°+60°＝120°，

∴∠1+∠2＝180°﹣90°﹣∠BCA+180°﹣108°﹣∠BAC

＝180°﹣90°+180°﹣108°﹣（∠BAC+∠BCA）

＝162°﹣（∠BAC+∠BCA）

＝162°﹣120°

＝42°．

故选：C．

【点评】本题考查了多边形内角与外角、等边三角形的性质，解决本题的关键是求出正五边形的内

角．

5．（3 分）如图，把长方形纸片 ABCD 沿 EF 对折，若∠1＝52°，则∠AEF 的度数为（　　）

A．114° B．115° C．116° D．117°

【分析】由折叠的性质可得 ，再由平行线的性质即可得出答

案．
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【解答】解：由折叠的性质可得： ，

由题意得：AD∥BC，

∴∠AEF＝180°﹣∠BFE＝116°，

故选：C．

【点评】本题考查了折叠的性质、平行线的性质，熟练掌握以上知识点并灵活运用是解此题的关键．

6．（3 分）下列计算中正确的是（　　）

A．a4+a5＝a9 B．a3•a3•a3＝3a3

C．2a4•3a5＝6a9 D．（﹣a3）4＝a7

【分析】利用合并同类项的法则，同底数幂的乘法的法则，单项式乘单项式的法则，积的乘方的法则对

各项进行运算即可．

【解答】解：A、a4 与 a5 不属于同类项，不能合并，故 A 不符合题意；

B、a3•a3•a3＝a9，故 B 不符合题意；

C、2a4•3a5＝6a9，故 C 符合题意；

D、（﹣a3）4＝a12，故 D 不符合题意；

故选：C．

【点评】本题主要考查单项式乘单项式，合并同类项，积的乘方，同底数幂的乘法，解答的关键是对相

应的运算法则的掌握．

7．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，AD 平分∠BAC 交 BC 于点 D，若 BC＝12，BD＝8，则点 D

到 AB 的距离是（　　）

A．6 B．4 C．3 D．2

【分析】过 D 作 DE⊥AB 于 E，根据角平分线性质得出 CD＝DE，求出 CD 长即可．

【解答】解：如图，过点 D 作 DE⊥AB 于 E．

∵BC＝12，BD＝8，

∴CD＝BC﹣BD＝4．

又∵∠C＝90°，AD 平分∠BAC 交 BC 于点 D，

∴DE＝CD＝4．
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